

只留清气满乾坤

习近平总书记引领推动良好风尚建设

本报记者 张贺 郑海鸥 何思琦

“党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新。”1月12日，习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上指出。

党风正，民风淳，人心齐，事业兴——这是历史的结论，也是未来的昭示。

党的十八大以来，习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，擘画良好风尚建设的时代蓝图，对弘扬崇廉拒腐良好风尚、树立良好道德风尚、营造家庭文明风尚，进一步形成向上向善的社会风尚等发表一系列重要论述，并率先垂范、身体力行，推动引领全党全社会同心同行，共筑时代新风尚。

在优良党风政风的强劲牵引下，社风民风向上向善，文明之花竞相绽放，新风正气汇聚磅礴力量，中国式现代化气象万千。

“积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚”

文化具有时代性。习近平总书记强调，“要加强新时代廉洁文化建设”“用廉洁文化滋养身心”。

“蓬生麻中，不扶而直”。文化润物无声，却有滴水穿石的力量。以文润德、以文养廉，新时代廉洁文化建设推动崇廉拒腐的良好风尚深入人心。

贾春红是河北省阜平县一家经济型酒店的餐饮部经理，有张菜单让她至今印象深刻。

菜单上“热菜”一栏写着：红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿、冬瓜丸子汤。落款日期是2012年12月29日。

那天，习近平总书记来到阜平考察，晚上在贾春红工作的这家经济型酒店用餐。

“当时工作人员还特意交代不要上酒水，这四菜一汤也都是本地的家常菜，十个人一桌，吃得很干净。”贾春红说。

镜头拉回到2012年12月4日，十八届中央政治局会议审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。”2023年1月9日，二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记语气坚定。

2024年1月8日，习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上指出，“积极宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐的良好风尚”。

廉洁是中华民族的传统美德和鲜明价值取向，廉洁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。

党的百余年奋斗历程，始终把廉洁奉公为民刻印在史册上。焦裕禄起草《干部十不准》，规定干部在任何时候都不能搞特殊化；杨善洲用一生践行“只要生命不结束，服务人民不停止”的诺言；“能在现场就不在会场”，廖俊波尽心尽责，带领当地干部群众扑下身子、苦干实干……

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央把加强新时代廉洁文化建设摆在治国理政突出的位置上，立足

于中国共产党人的“心学”修炼，用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，用社会主义先进文化培育为政清廉、秉公用权的文化土壤，用中华优秀传统文化涵养克己奉公、清廉自守的精神境界。

不断完善的顶层设计、不断丰富的制度供给，使新时代廉洁文化建设有章可循、有法可依。中办印发《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》，党的二十届三中全会将“加强新时代廉洁文化建设”纳入重要改革举措，二十届中央纪委四次全会提出“制定新时代廉洁文化建设三年行动计划（2025—2027年）”，推动廉洁文化走进各行各业、千家万户。

2025年，中国国家博物馆“清风万里——中国古代廉洁文化”展览吸引众多观众前来。安徽桐城六尺巷、四川眉山三苏祠、河南开封包公祠……串联起中华民族数千年传承的廉洁文化长卷。

“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨？”安徽桐城六尺巷的“让墙诗”，成为新时代廉洁文化建设的鲜活素材。

2024年10月17日，习近平总书记来到六尺巷，亲切叮嘱，“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。”

我们这样一个人口大国，如何把问题解决在基层、化解在萌芽状态？

新时代“枫桥经验”启示我们，党员干部必须创造性干事——人民内部矛盾，用调解的办法解决。

“新时代六尺巷工作法”，走出一条源头治理、多元共治、和谐共享的基层治理之路，和合文化浸润人心。

新时代廉洁文化建设扎实推进，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风，以廉洁为荣、以腐败为耻的正气充盈全社会。

反“四风”树新风。形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，群众反映强烈、深恶痛绝。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央发扬钉钉子精神，持之以恒纠治“四风”，刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，党风政风和社会风气为之一新。

“天价月饼”消失，“月饼本味”回归，一块月饼映射作风大变化。各地各部门深入纠治“舌尖浪费”“会所歪风”“车轮腐败”等，强化风腐同查同治。从确定“基层减负年”，到印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，党中央持续深入整治形式主义为基层减负。党员干部崇尚清廉，人民群众看到实实在在的成效变化。

实践证明，求真务实、崇廉拒腐的良好风尚树立起来，歪风邪气就没了市场。

在重庆，“一网通”智能报表系统应用将基层各类历史报表整合精简，基层干部拍手叫好：“负担轻了，干劲足了”；在安徽，干部说“科学家只管攻关，落地的事我们办”，硬核技术从实验室更快走向生产线……

“不正之风离我们越远，群众就会离我们越近。”习近平总书记深刻指出。

放眼全国，“四下基层”蔚然成风，“高效办成一件事”扎实推进。群众感叹：“党的好作风又回来了！”

(下转第二版)

第六届亚洲沙滩运动会筹备工作进入冲刺阶段

海南将首次举办国际综合性运动会

本报记者 陶相安 董泽扬

第六届亚洲沙滩运动会(以下简称“亚沙会”)将于4月22日至30日在海南省三亚市举行。目前，筹备工作进入冲刺阶段。1月12日，在本届亚沙会开幕倒计时100天之际，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍赛事筹办情况。

亚沙会组委会副主席、国家体育总局副局长李静表示，亚洲沙滩运动会是亚洲最高水平的沙滩运动会，三亚亚沙会是中国继海阳2012年亚沙会后第二次举办亚沙会，也是海南省首次举办国际综合性运动会。

本届亚沙会共设14个大项、15个分项、63个小项，其中既有游泳、帆船等奥运会、亚运会常设项目，又有台球、沙滩卡巴迪等新兴项目。目前体育报名有序推进，亚洲45个国家和地区3798名运动员已经完成首次报名，第二次报名工作于1月10日至2月10日进行。1月16日起，帆船、沙滩排球、台球、游泳等项目测试赛陆续开赛，全面检验场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度等各方面工作。中国体育代表团预计会有190名运动员参加除沙滩卡巴迪之外13个大项、61个小项的比赛。

竞赛场馆方面，本届亚沙会规划布局8个竞赛场馆，其中5个坐落于全岛封关运作后的首个国际大型综合性体育盛事。目前海南自贸港已经全岛封关运作，人员进出更加便利高效，物资通关更加自由快捷，城市国际化水平和综合保障能力得到了全面提升，这些都为亚沙会举办增添了助力。

在人员往来便利化方面，叠加全国适用的双边全面互免签证、单方面免签政策，已有86个国家持普通护照人员可免签入境海南，无须提前办

签就能享受到快捷的通关服务。

海南将紧密结合自身资源禀赋和政策优势，充分发挥亚沙会集聚效应，促进海南体育、旅游等相关产业发展以及城市国际知名度、美誉度的进一步提升。

海南将以举办亚沙会为契机，进一步提升城市环境和服务能力，加快学习国际先进经验，推动服务业走向国际化、高端化、智能化、个性化，培育一批具有国际竞争力的品牌和企业，提升服务业整体竞争力。谢京说：“我们将通过‘走出去’、‘请进来’、‘体验两结合’的形式加大城市推介力度。在亚沙会筹办的关键节点和国内外重点区域，开展相关宣介活动，让更多国际游客认识海南、认识三亚，从而形成长期的旅游吸引力。”

三亚气候宜人，一年四季都可以开展沙滩运动和水上项目。亚沙会组委会秘书长、三亚市市长陈希介绍，三亚市将联合体育机构、旅行社共同推出体育专项训练、露天野营、亲子运动、体能锻炼产品，为国内外游客定制休闲度假套餐，融入康复理疗、中医调理、营养膳食等内容，叠加美食餐饮，共同推动“康养+美食+旅游”的特色业态发展。

坚定不移把全面从严治党向纵深推进

——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，昂扬向上、奋发进取，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年，是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业不断发展壮大的重要历史经验。

“‘十五五’时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。越是任务艰巨，越是风高浪急，越要坚持以党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员、青海省纪委书记、监委主任刘美频表示，要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，增强政治责任感、历史使命感，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

深化政治监督，是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果、强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员，黑龙江省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文表示，将认真落实习近平总书记重要要求，紧扣“十五五”时期目标任务，结合黑龙江具体实际，立足具体促任务分解，把握精准促措施落实，形成常态促协调配合，推动党中央决策部署一贯彻到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督，必须聚焦新时代新征程党的使命任务，找准切入点、着力点。”江西省纪委书记、监委主任王平表示，将紧扣习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央重大决策部署，紧盯建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等任务要求加强监督检查，透过业务看政治、透过问题看责任，不断提升政治监督精准性实效性。

更加科学有效地把权力关进制度笼子

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。

“党的十八大以来，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新，是‘把权力关进制度笼子’的生动实践。”中央纪委委员，中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文表示，要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，不断完善经常性发现问题、解决问题机制，推动教育系统作风建设常态化长效化，以优良党风正校风、强教风、优学风。

“腐败的本质是权力滥用，把权力关进制度笼子，首先要建好笼子。”王平表示，要聚焦习近平总书记“使制度密而不繁、有效管用”的重要要求，聚焦政策制定、决策程序、审批监管等关键权力，健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。同时，持续深入剖析查办案件过程中发现的深层次问题，查找权力运行漏洞，补齐制度短板。

制度的生命力在于执行，让制度长牙带电离不开强有力监督执纪。

刘美频表示，要把“一把手”、年轻干部等群体作为重点监督对象，坚持严字当头、刚性执行，加大对制度执行的监督检查力度，开展常态化监督，对偏离制度的苗头性、倾向性问题及时纠正提醒，做到“有令必行”“有禁必止”。

“要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，切实维护制度的严肃性权威性，确保制度规定真正成为带电的高压线。”

更加清醒坚定地推进反腐败斗争

习近平总书记强调，当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

“习近平总书记重申对反腐败斗争形势‘两个仍然’的重大判断，振聋发聩、发人深省。”边学文表示，要切实把习近平总书记“保持高压态势不动摇”的重要要求落到实处，聚焦权力集中、资金密集、资源富集领域，对不知止不收敛不收手的彻查严处，做到态度不变、力度不减、重心不偏。

随着反腐败斗争进入深水区，触及利益越来越深，贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强，查处难度也越来越大。

王平表示，要深刻领会习近平总书记“不断提高反腐败穿透力”的重要要求，深刻把握新型腐败和隐性腐败的新特点、新动向，一方面透过作风问题表象深挖腐败本质，持续深化风腐同查同治，另一方面重视强化科技赋能，不断提高运用科技手段开展纪检监察工作的能力，为正风反腐提供强大助力。

习近平总书记强调，纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣，要坚定维护党的团结统一，坚定捍卫党的先进性纯洁性。与会同志表示，将进一步铸牢政治忠诚，坚持打铁必须自身硬，持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，时刻对照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求，着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

(新华社北京1月13日电 记者董博婷、孙少龙)

2025年全国营业性演出票房收入超616亿元

本报北京1月13日电 (记者郑海鸥)记者13日从中国演出行业协会获悉，2025年全国演出市场呈现出蓬勃向上的发展态势，各类新业态、新场景、新消费模式加速涌现，行业高质量发展底色愈发鲜明。据协会票房信息采集平台监测和调研测算，2025年全国营业性演出(不含娱乐场所演出)

场次64.04万场，按可比口径较2024年增长6.58%；票房收入616.55亿元，同比增长6.39%；观众人数1.94亿人，同比增长4.22%。

数据显示，2025年全国5000人以上大型营业性演出0.3万场，同比增长12.7%；票房收入324.48亿元，同比增长9.4%；观众人数4338.58万人

次，同比增长18.81%。演唱会、音乐节等大型演出成为地方文旅消费的强力引擎。据测算，2025年全国5000人以上大型营业性演出直接带动票房收入之外的交通、住宿、餐饮、旅游、购物消费超2200亿元。

2025年全国专业剧场、小剧场新空间等剧场类演出43.87万场，按可比口径较2024年增长7.3%。纵观全国舞台艺术演出市场，市场化程度较高的艺术门类演出保持上升态势。

据悉，此次吊装的20兆瓦海上风电机组，机位离岸距离超30公里，水深超40米。机组轮毂中心高度174米，相当于58层楼高；单片叶片长度147米，叶轮直径300米，扫风面积相当于近10个标准足球场。

此次吊装机组实现了全产业链自主可控与关键部件100%国产化。在轻量化设计方面，整机单位兆瓦重量小于40吨，有效降低了吊装施工难度与基础建造成本；在智能监控系统方面，构建了多维感知安全预警体系，有力保障了机组在海上无人值守场景下的自主安全运行；在高效气动性能方面，采用自主研发的翼型叶片，捕风与发电效率显著提升。

该机组并网发电后，预计年发电量超8000万千瓦时，可满足约4.4万户家庭1年的用电需求，相当于节约标准煤约2.4万吨、减少二氧化碳排放约6.4万吨。

左图：20兆瓦海上风电机组第三片叶片在起吊中。
新华社记者 林善传摄

全球首台20兆瓦海上风电机组完成吊装

本报北京1月13日电 (记者王浩)记者从中国长江三峡集团有限公司获悉，13日，全球首台20兆瓦海上风电机组在福建闽南海域完成

吊装。这是中国20兆瓦海上风电机组首次在海上完成吊装，标志着中国在超大容量机组研发制造和海上施工领域实现重要突破。

